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Методологія дослідження. Теоретичну та науково-методологічну основу  складає сис-

темний підхід, що дозволив розглянути підприємство як систему, що функціонує у мінливо-

му зовнішньому середовищі та знаходиться під впливом зовнішніх та внутрішніх факторів, 

які впливають на стійкість системи та є базою для вивчення сутності та передумов досягнен-

ня сталого та стійкого розвитку підприємства. Процесний підхід є основою розробки струк-

турно-логічної схеми процесу розвитку підприємства як економічної системи. Методи аналі-

зу та синтезу дозволили виділити можливі рівні розвитку економічних систем для дослі-

дження сталого розвитку підприємств. Факторний аналіз було використано для виявлення 

проблем, пов’язаних із забезпеченням сталого розвитку підприємств в умовах Економіки 5.0. 

Результати. У статті досліджено теоретико-методологічні засади концепції сталого ро-

звитку підприємства, проведено дослідження категоріального апарату сталого розвитку під-

приємства, визначено відмінності та протиріччя у формулюванні понять «сталий розвиток» 

та «стійкий розвиток» підприємства, виявлено проблеми, пов’язані із забезпеченням сталого 

розвитку підприємств в умовах Економіки 5.0. Виділено різні підходи до визначення поняття 

розвитку, зокрема еволюційний, синергетичний, генетичний, конфліктологічний. Розглянуто 

сутність та ознаки розвитку підприємства як економічної системи. Запропоновано авторське 

бачення процесу розвитку у вигляді структурно-логічної схеми. Виокремлено такі його скла-

дові як стан економічного суб’єкту, внутрішні та зовнішні детермінанти, результат, джерела 

та причини розвитку.  Досліджено відмінності понять стійкості та сталості систем. Визначе-

но особливості сталого розвитку підприємства порівняно зі стійким розвитком, що є, зокре-

ма, більш широким поняттям з акцентом на економічних, соціальних та екологічних аспек-

тах. Сформульовано висновки щодо багатоаспектності підходів до розуміння розвитку підп-

риємств та зростаючої ролі концепції сталого розвитку в умовах Економіки 5.0.  

Новизна: Виділено різні підходи до визначення поняття сталого розвитку, зокрема 

еволюційний, синергетичний, генетичний, конфліктологічний. Запропоновано авторське ба-

чення процесу розвитку у вигляді структурно-логічної схеми. 

Практична значущість. Результати дослідження мають теоретичне та практичне зна-

чення для розробки моделей інноваційно-орієнтованої трансформації вітчизняних підпри-

ємств на засадах сталого розвитку з урахуванням глобальних технологічних трендів. 

Ключові слова: розвиток, класифікація типів розвитку, сталий розвиток, стійкий розви-

ток, підприємство, економіка 5.0. 

 
Постановка проблеми. Прискорення 

науково-технічного прогресу, цифрова тран-

сформація технологічних та соціально-

економічних процесів в економіці, акценту-

вання уваги на екологічних та соціальних 

проблемах суспільства призводить до того, 

що сталий розвиток стає все більш важли-

вим орієнтиром для бізнесу в нових еконо-

мічних умовах. Значення сталого розвитку 

підприємства  зростає  в умовах  четвертої 

промислової революції та переходу до еко-

номіки 5.0, що уявляє собою філософію гос-

подарювання державних та приватних під-

приємств. 
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В цих умовах  сталий  розвиток дозво-

ляє  підприємствам адаптуватися до техно-

логічних змін та впроваджувати інноваційні 

бізнес-моделі на основі цифровізації, штуч-

ного інтелекту,  блокчейну тощо, сприяє оп-

тимальному поєднанню нових технологій із 

соціальною та екологічною відповідальніс-

тю бізнесу в інтересах сталого майбутнього, 

створює передумови для комплексної авто-

матизації й цифрової трансформації бізнес-

процесів на засадах ефективності та сталос-

ті. Крім того, сталий розвиток має змогу ре-

алізувати нові ціннісні пропозиції для спо-

живачів, спираючись на технології «розум-

ного» виробництва і логістики, а також 

сприяє формуванню  корпоративної культу-

ри та системи  менеджменту  підприємства 

на основі принципів зеленої економіки, цир-

кулярної економіки та досягнення глобаль-

них цілей сталого розвитку. Поняття сталого 

та стійкого розвитку часто ототожнюються 

у світової науці, часто використовуються як 

синоніми, але вони означають не одне й те 

саме. 

Аналіз останніх досліджень та пуб-

лікацій. Проведений аналіз існуючих нау-

кових вітчизняних та іноземних публікацій 

показав поширеність досліджень у сфері до-

сягнення цілей стійкого розвитку як на гло-

бальному рівні, так і на рівні країн та окре-

мих компаній, що безпосередньо є економіч-

ними суб’єктами, що вкладають свій внесок 

у їх досягнення. Дискусії щодо визначення 

сутності сталого розвитку та факторів, що 

визначають ефективність заходів з його до-

сягнення проводилися низкою іноземних 

дослідників, таких як: Дейлі Г. [5], Брутланд 

Г. Х. [11], а також українських вчених, що 

активно досліджують питання сталого роз-

витку підприємств, як в цілому, так й окре-

мих його складових, зокрема: Ареф’єва О. 

В. [2], Висоцька І. Б. [3], Георгіаді Н. Г. [4], 

Зайцева Л. О. [6], Лазоренко Т. [7], Лелечен-

ко А. П. [8], Радишевська З. М. [9], Шолом І. 

[8], Філіпішина Л. М. [10]. 

Проведене дослідження наукових 

праць з даної тематиці дозволили прийти до 

висновку, що не зважаючи на велику кіль-

кість досліджень, відсутнє єдине розуміння 

концепції сталого розвитку, зокрема, деякі 

автори ототожнюють сталість зі стійкістю 

економічних систем, та використовують 

іноді ці два поняття в якості синонімів. Так,  

наприклад,  у  праці  Лазоренко Т. та Шолом 

І. ототожнюються категорії сталого та стій-

кого розвитку підприємства [8],   проте   та-

ке ототожнення частково не відповідає вну-

трішній природі терміну «сталий розвиток», 

що є більш складним та містким. Вищевка-

зані протиріччя та невизначеності вимага-

ють з’ясування концептуальних основ цього 

поняття, чому присвячене дане дослідження.   

Однак, за умов сучасних трансформа-

цій в економіці та суспільстві, нових викли-

ків зовнішнього середовища, інтенсифікації 

науково-технічного прогресу при переході 

до Економіки 5.0 фактори сутність та скла-

дові забезпечення сталого розвитку потре-

бують поглибленого вивчення, чому й прис-

вячена ця стаття.  

Формулювання мети статті. Мета  

дослідження – це дослідження категоріаль-

ного апарату сталого розвитку підприєм-

ства, визначення відмінностей та протиріч у 

формулюванні понять «сталий розвиток» та 

«стійкий розвиток» підприємства, проблем, 

пов’язаних з забезпеченням сталого розвит-

ку підприємств в умовах Економіки 5.0.  

Виклад  основного  матеріалу дослід-

ження. Поняття «розвиток» використову-

ється у різних сферах функціонування сис-

тем та визначає динамічні процеси поступо-

вого зміцнення, росту, та вдосконалення си-

стем, які можуть виявлятися на різних рів-

нях:  економічному, соціальному, техноло-

гічному, культурному тощо. Вивчення роз-

витку є ключовим в контексті різних науко-

вих, соціальних та практичних областей. 

Важливість вивчення розвитку, його типів, 

принципів, векторів та закономірностей по-

яснюється необхідністю створення теорети-

чної бази для обґрунтування процесів про-

гнозування та планування  діяльності сис-

тем, вивчення тенденцій для прогнозування 

майбутнього та розробки стратегій плану-

вання. 

Вивчення розвитку є важливим для  

суспільства, організацій і індивідів, оскільки 

воно надає інструменти для адаптації до 

змін, досягнення сталого розвитку, та фор-

мування життєвого середовища, яке задово-

льняє потреби сьогодення і не порушує мо-

жливості майбутніх поколінь. Сутність по-

няття «розвиток системи» визначається про-
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цесами поступового зміцнення, росту, та 

вдосконалення системи з часом.  

Взагалі, поняття «розвиток системи» 

визначає динамічний процес, спрямований 

на зростання та вдосконалення, що може 

відбуватися в різних сферах, таких як тех-

нології, бізнес, соціальна сфера, наука, та 

інші. Ключовою суперечністю розвитку, і 

зокрема сталого розвитку, є обмеженість 

ресурсів та не-обмеженість людських пот-

реб.  

Формуючі концептуальні основи ви-

значення сталого розвитку, доцільним буде 

виділення 4 можливих рівня вивчення роз-

витку підприємств, що вказані на рис.1. 

 
Науково-теоретичний 

рівень 

розвиток розглядається як зміни, що відбуваються 

всередині системи, яка переходить від одного 

стану до іншого, більш високого за якістю 

Методичний  

рівень 

Прикладний  

рівень 

 

Методологічний рівень 

розвиток розглядається як процес послідовних 

еволюційних переходів підприємства від одного 

стійкого стану до іншого протягом життєвого циклу 

орієнтація на поліпшення конкретних показників 

результативності використання активів, ресурсів, 

персоналу задля досягнення цілей сталого зростання 

фокус на кількісних та якісних змінах окремих бізнес-

процесів для підвищення ефективності діяльності 

розвиток розглядається як процес постійних змін 

структури, функцій та характеристик бізнесу для 

адаптації до мінливих умов зовнішнього середовища 

 
Рис.1. Рівні розгляду поняття «розвиток» 

Джерело: розроблено автором 

 

Розвиток підприємства як економічної 

системи відображає характер змін, що від-

буваються в ній з часом. Це послідовна низ-

ка переходів від одного стану до іншого – 

від заснування компанії до її ліквідації. Під-

приємство розглядається як відокремлена, 

економічно самостійна, відкрита система, 

що взаємодіє із зовнішнім середовищем та 

виробляє певну продукцію чи послуги.   

Розвиток є незворотним процесом, що 

забезпечує перехід компанії через спонтанні 

або керовані зміни з одного унікального 

стану в інший. Кожен конкретний економіч-

ний стан є неповторним через неможливість 

ідентичного поєднання чинників впливу. 

Основою розвитку є різноманітні зміни вну-

трішнього та зовнішнього середовища. Вони 

є об'єктивним результатом взаємодії еконо-

мічних об'єктів, їх властивостей і парамет-

рів.  

В науковій літературі існують різні 

підходи до вивчення категорії «розвиток» 

(рис.2), проте основою всіх цих підходів є  

системний підхід, в рамках якого соціально-

економічні системи, в тому числі і  підпри-

ємства, розглядаються як система, що роз-

глядає підприємство як сукупність елемен-

тів та підсистем, що взаємодіють між собою 

та функціонує у взаємодії із зовнішнім сере-

довищем, адже саме цій підхід дає можли-

вість виявити причинно-наслідкові зв’язки 

результативності економічних суб’єктів.  

Еволюційний підхід до вивчення кате-

горії «розвиток» базується на теорії еволю-

ції та розглядає розвиток як процес посту-

пових кількісних і якісних змін системи. 

Згідно еволюційного підходу, розвиток є 

результатом природного відбору та адапта-

ції системи до умов зовнішнього середови-

ща. Система проходить послідовні етапи 

ускладнення та вдосконалення. З точки зору 

еволюційного підходу розвиток підприємст-

ва розглядається як поступові зміни, що від-

буваються всередині системи, яка перехо-

дить від одного стану до іншого, більш ви-

сокого за якістю.  
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Еволюційний підхід розвиток розглядається як зміни, що відбуваються 
всередині системи, яка переходить від одного 

стану до іншого, більш високого за якістю 

Конфліктологічний 

підхід 

Генетичний підхід 

Синергетичний підхід 

розвиток розглядається як зміни, що відбуваються 
всередині системи, яка переходить від одного 

стану до іншого, більш високого за якістю 

розвиток системи пов'язується з реалізацією її 
власної програми змін, закладеної з самого 

зародження 

основою розвитку вважається боротьба 
протилежностей, внутрішні протиріччя системи 

 

розвиток визначається як незворотна, спрямована, 
закономірна зміна матеріальних та ідеальних 

об'єктів 

 
Рис.2. Підходи до визначення поняття «розвиток» 

Джерело: розроблено автором 

 

Еволюційна парадигма трактує розви-

ток як певний вектор змін від простіших до 

складніших і від нижчих до вищих форм ор-

ганізації. Так, економічна система постійно 

проходить шлях від менш прогресивних до 

більш прогресивних станів за рахунок нако-

пичення мутацій та модифікацій. Розвиток 

розуміється не як разова миттєва зміна, а 

сукупність малих послідовних трансформа-

цій елементів і підсистем.  Відбуваються  

безперервні еволюційні процеси  усклад-

нення та  покращення функціональності ча-

стин та системи в цілому. Отже, еволюцій-

ний підхід  трактує розвиток як тривалий 

процес накопичення кількісних та якісних 

змін економічної системи під впливом внут-

рішньої адаптації та природного відбору. 

При синергетичному підході розвиток 

визначається як незворотна, спрямована, за-

кономірна зміна матеріальних та ідеальних 

об'єктів. Синергетичний підхід розглядає 

розвиток крізь призму синергетики – науки 

про самоорганізацію та виникнення порядку 

з хаосу в складних відкритих нелінійних си-

стемах. Відповідно до цього підходу, розви-

ток являє собою процес самоорганізації сис-

теми, перехід від хаотичного (невпорядко-

ваного) до впорядкованого стану. Це досяга-

ється завдяки виникненню та посиленню 

резонансних зв'язків і когерентних взаємо-

дій між елементами та процесами всередині 

системи. Таким чином, розвиток передбачає 

виникнення нової упорядкованості і більш 

складної будови системи. Він характеризу-

ється незворотністю та спрямованістю до 

нового атрактора (стану рівноваги). 

З позицій синергетики джерелом роз-

витку виступають флуктуації (випадкові ві-

дхилення), біфуркації (розгалуження шляхів 

еволюції) та нестійкість системи. Саме вони 

запускають механізми самоорганізації, що 

призводить до нових форм упорядкованості 

та якісних перетворень. 

Конфліктологічний підхід джерелом 

розвитку вважає боротьбу протилежностей, 

внутрішні протиріччя системи. Цей підхід  

розглядає розвиток крізь призму конфліктів, 

суперечностей та боротьби протилежностей 

у системі. Відповідно до цього підходу, 

джерелом та рушійною силою розвитку є 

внутрішні суперечності, що накопичуються 

у системі. Саме конфлікти інтересів, цілей, 

цінностей створюють напруженість, яка з 

часом призводить або до руйнування систе-

ми, або до її  якісного перетворення. Таким 

чином, розвиток відбувається за рахунок бо-

ротьби старого з новим, коли нові тенденції 

руйнують стару систему зсередини. При 

цьому новий якісний стан досягається через 

подолання опору консервативних сил та 
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структур. Основу розвитку складає єдність і 

боротьба протилежностей - стабільності та 

змін, статики та динаміки, традицій та інно-

вацій. Подолання суперечностей веде або до 

деградації, або до піднесення на новий рі-

вень. Таким чином  конфліктологічний під-

хід бачить у розвитку результат  розв'язання 

внутрішніх суперечностей шляхом боротьби 

консервативного та інноваційного начал. 

При використанні генетичного підходу 

розвиток системи пов'язується з реалізацією 

її власної програми змін, закладеної з самого 

зародження. Генетичний підхід до визна-

чення категорії “розвиток” розглядає його як 

реалізацію внутрішньо притаманної системі 

програми змін. Розвиток підприємства мож-

на  розглядати як результат реалізації потен-

ційних можливостей, проявом внутрішніх 

властивостей системи, закладених на гене-

тичному рівні, тобто тих, що були закладені 

на початку її формування. При цьому гене-

тичні чинники розвитку можна розглядати 

як внутрішні детермінанти, що зумовлюють 

траєкторію змін системи. 

Генетичний підхід розглядає розвиток 

через призму реалізації внутрішньо прита-

манної системі програми змін. Відповідно 

до цього підходу, кожна система має власну 

логіку та генетичний код розвитку, які за-

кладаються на початковому етапі її форму-

вання та зародження. Це означає, що потен-

ціал і спрямованість змін закладені в самій 

природі системи.  

Розвиток в такому розумінні являє со-

бою рух за певним вектором згідно «генети-

чної програми». Система не просто адапту-

ється до зовнішнього середовища, а реалізує  

власне генетично заданий шлях еволюції та 

трансформації відповідно до певних правил, 

які закладено на генному рівні. Отже, розви-

ток в генетичному розумінні – це прояв вну-

трішньо зумовленої логіки та послідовних 

стадій змін системи, що призводять до пере-

ходу на новий рівень її організації. Фактори  

зовнішнього середовища впливають лише на 

темп, але не на спрямованість цих трансфор-

мацій.  

Основою методології розвитку підпри-

ємства є системний підхід, відповідно до 

якого  підприємство розглядається як відо-

кремлена, економічно самостійна, відкрита 

система. Вона взаємодіє із зовнішнім сере-

довищем та виробляє певну продукцію чи 

послуги.   Розвиток підприємства як еконо-

мічної системи відображає характер змін, 

що відбуваються в ній з часом. Це послідов-

на низка переходів від одного стану до ін-

шого – від заснування компанії до її ліквіда-

ції.  

Розвиток є незворотним процесом, що 

забезпечує перехід компанії через спонтанні 

або керовані зміни з одного унікального 

стану в інший. Кожен конкретний економіч-

ний стан є неповторним через неможливість 

ідентичного поєднання чинників впливу. 

Основою розвитку є різноманітні змі-

ни внутрішнього та зовнішнього середови-

ща. Вони є об'єктивним результатом взає-

модії економічних об'єктів, їх властивостей і 

параметрів. Джерелом розвитку підприємст-

ва виступає об'єктивно існуюча невизначе-

ність та внутрішні суперечності економіч-

них систем. Управління цими факторами є 

запорукою прогресивної трансформації біз-

несу. 

Структурно-логічну схему розвитку 

підприємства, розроблену автором, надано 

на рис.3. 

Можна виділити наступні ознаки роз-

витку: 

 поступовість (розвиток – це посту-

повий процес, який відбувається від етапу 

до етапу, що може містити послідовні зміни, 

або етапи, що відображаються у покращен-

нях чи збільшенні складності системи); 

 вдосконалення (функціональне та 

структурне) Покращення функціональності 

системи може передбачати додавання нових 

функцій або вдосконалення існуючих для 

забезпечення більшої корисності чи відпо-

відності потребам користувачів. Вдоскона-

лення структури системи здійснюються для 

досягнення більшої ефективності; 

 адаптація (система адаптується до 

змін у середовищі або внутрішніх умов, та-

ких як технологічні, соціальні, чи економіч-

ні  трансформації нових технологій, соціо-

культурних трендів тощо); 

 еволюційні зміни (розвиток – це не 

лише зростання, але і еволюційні зміни сис-

теми або процесу з часом); 

 збільшення ресурсів та можливос-

тей (розвиток системи може включати в себе   

збільшення ресурсів, які доступні для неї, 
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таких як обсяги даних, обчислювальна по-

тужність, або інші ресурси); 

 вирішення проблем (процес розвит-

ку системи може містити вирішення про-

блем та усунення недоліків, які виникають 

під час її функціонування); 

 підтримка життєздатності (забезпе-

чення життєздатності системи у довгостро-

ковій перспективі, зростання її конкуренто-

спроможності та здатності відповідати но-

вим викликам та можливостям); 

 синергія (підвищення ефективності 

в результаті взаємодії з іншими системами, 

між елементами підсистем, в результаті якої 

виникають емерджентні властивості, тобто 

властивості, що не притаманні окремими 

елементам системи, і виникають тільки при 

взаємодії її елементів між собою). 

 
 

ПОТОЧНИЙ СТАН 

ЕКОНОМІЧНОГО СУБ’ЄКТУ  – 
визначений та зафіксований стан 

соціально-економічної системи або 

економічного суб’єкту 

РОЗВИТОК  – 
формування та реалізація заходів з соціально-

економічних системи   

ЗОВНІШНІ 

ДЕТЕРМІНАНТИ 

РОЗВИТКУ  – 

об’єкт, явище, процес, 
фактори зовнішнього 

середовища 
підприємства, що 

впливають на 

економічний суб’єкт 

 РЕЗУЛЬТАТ  – 
якісне та кількісне покращення характеристик та результатів функціонування системи, 

перехід на більш високий рівень ефективності, життєздатності, конкурентоспроможності, 

еволюції системи 

ПРИЧИНА РОЗВИТКУ  – 
виникнення суперечностей у зовнішньому та внутрішньому середовищі, необхідність 

адаптації до умов господарювання, встановлення нових цілей  

ДЖЕРЕЛО РОЗВИТКУ  - 
об'єктивно існуюча 

невизначеність та внутрішні 

суперечності економічних 

систем 

ВНУТРІШНІ 

ДЕТЕРМІНАНТИ 

РОЗВИТКУ  – 

об’єкт, явище, процес, 
фактори внутрішнього  

середовища 
підприємства, що 

впливають на 

економічний суб’єкт 

 
Рис.3. Структурно-логічна схема процесу розвитку 

Джерело: розроблено автором 

 

З метою вивчення особливостей стало-

го розвитку підприємства необхідно 

з’ясувати відмінностей понять сталості та 

стійкості систем у цілому, адже деякі вчені 

ототожнюють ці два поняття або вважають 

сталість різновидом стійкого розвитку. Так, 

Лазоренко Т. та Шолом І. [8] розглядають 

сталий розвиток як один з підходів (триєди-

ний підхід) до забезпечення стійкості під-

приємства наряду з прагматичним, структу-

рно-системним, фінансово-орієнтованим.  

Сталість системи - це здатність систе-

ми функціонувати протягом тривалого пері-

оду часу, не виснажуючи ресурси і не пору-

шуючи рівноваги в навколишньому середо-

вищі. Стала система може підтримувати 

свою життєдіяльність необмежено довго 

(теоретично вічно).  Стійкість системи – це 

здатність системи витримувати різноманітні 

внутрішні та зовнішні збурення, зберігаючи 

свою структуру і основні функції. Стійка 

система може адаптуватися до змін середо-

вища, швидко відновлюватися після стресів 

і шоків, не руйнуючись остаточно. Отже, 

сталість показує здатність системи підтри-

мувати баланс ресурсів і навколишнього се-
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редовища в довгостроковому періоді, а стій-

кість – здатність системи зберігати ціліс-

ність перед обличчям різних порушень. Ці 

концепції взаємопов'язані і доповнюють од-

на одну в описі життєздатності систем. 

Отже, хоча обидва поняття пов'язані з 

сталим розвитком, сталий розвиток підпри-

ємства передбачає ширший та комплексні-

ший підхід, до складу якого входять еконо-

мічні, соціальні та екологічні аспекти, спри-

яння покращенню якості життя, зменшення 

бідності, нерівності, забезпеченню безпеки 

та миру, тоді як стійкий розвиток підприєм-

ства сконцентрований на довгостроковій 

економічній стабільності та стійкості підп-

риємства, здатності економіки протистояти 

зовнішнім та внутрішнім шокам, адаптува-

тися до зміни умов функціонування та від-

новлювати свою рівновагу після криз. 

Сталий розвиток підприємства базу-

ється на концепції сталого розвитку, при-

йнятій ООН у 1987 році, що передбачає уз-

годження та баланс економічних, соціаль-

них та екологічних аспектів діяльності задля 

задоволення потреб нинішнього покоління 

без шкоди можливостям майбутніх поко-

лінь. Проте стійкий розвиток фокусується 

переважно на фінансово-економічній стабі-

льності та життєстійкості підприємства для 

забезпечення стійкого зростання прибутків, 

доходів, обсягів виробництва у довгостро-

ковій перспективі, причому екологічна та 

соціальна складова можуть враховуватись, 

але не є пріоритетом. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Сталий 

розвиток 

під-

приємств 

концепція, що поєднує економічний розвиток з екологічною 

стійкістю та соціальною відповідальністю 

процес, який враховує потреби сьогодення, не позбавляючи 

можливостей майбутніх поколінь задовольняти свої потреби 

системний підхід до управління, який враховує економічні, 

соціальні та екологічні аспекти взаємодії підприємства з його 

стейкхолдерами 

постійний процес забезпечення ефективного використання 

ресурсів та мінімізації негативного впливу на навколишнє 

середовище 

підхід до управління, який спрямований на забезпечення балансу 

між економічними, соціальними та екологічними аспектами  

 
Рис.4. Сутнісна характеристика поняття «сталий розвиток підприємства» 

Джерело: розроблено автором 

 

Стійкість та сталість економічних сис-

тем є важливими чинниками розвитку, оскі-

льки вони. Однак досягти стійкості та стало-

сті не так просто, оскільки економічні сис-

теми залежать від багатьох факторів, таких 

як політика, інститути, культура, інновації, 

ресурси тощо. Сталому розвитку підприєм-

ства сприяють такі фактори, як інновацій-

ність, гнучкість, соціальна відповідальність, 

екологічна свідомість тощо. Отже, у кон-

тексті сталого розвитку підприємства мають 

розглядатися як відкрита адаптивна соціо-

еколого-економічна система, що постійно 

еволюціонує. 

Ідея сталості набуває все більшого 

поширення у бізнес-середовищі. Компанії 

усвідомлюють, що для довгострокового ус-

піху недостатньо зосереджуватися лише на 

економічній ефективності діяльності. Не 

менш важливим є врахування соціальної і 

екологічної складових. Це означає відпові-

дальне та етичне ведення бізнесу з орієнта-

цією на принципи сталого розвитку. 

Існує безліч трактувань самого поняття 

«сталий розвиток підприємства». Але можна 

виокремити кілька ключових моментів. 

По-перше, це узгодженість і баланс 

між економічними, соціальними та екологі-
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чними цілями і результатами діяльності 

компанії.  

По-друге, орієнтація на довготривалу 

перспективу замість короткострокових інте-

ресів. Рішення приймаються з огляду на їх 

вплив на майбутні покоління людей. 

По-третє, це безперервний процес вдо-

сконалення, пошуку можливостей для роз-

витку потенціалу сталості через інновації, 

поліпшення практик управління, налаго-

дження партнерства зі стейкхолдерами. 

Отже, сталий розвиток підприємства 

охоплює усі аспекти його діяльності і зоріє-

нтований на довгострокове процвітання біз-

несу у гармонії із суспільними інтересами та  

навколишнім середовищем. 

Термін «розвиток» зазвичай асоцію-

ється з позитивними змінами в діяльності 

під-приємств, проте можливі і регресивні 

зміни за певних умов, існує навіть класифі-

кація  розвитку, відповідно до якої розрізня-

ється розвиток прогресивний та регресив-

ний, проте, на нашу думку, поняття регреси-

вний розвиток суперечить дефініції терміну 

«розвиток», адже розвиток ототожнюється з 

удосконаленням та прогресом. Проблемати-

ка ефективного управління розвитком нале-

жить до сфери стратегічного управління 

підприємством, тому напрями та параметри 

розвитку визначаються на стратегічному рі-

вні, деталізуються в тактичних планах та 

реалізуються оперативно. Розвиток підпри-

ємств є комплексним, багатоплановим яви-

щем, що охоплює як позитивні, так і негати-

вні зміни в їх функціонуванні. 

Стійкий розвиток підприємства – це 

такий розвиток, який забезпечує збереження 

та посилення конкурентоспроможності під-

приємства на ринку в умовах  зміни  навко-

лишнього середовища. Це означає, що під-

приємство повинне мати достатню здатність 

до адаптації та антикризового управління, а 

також використовувати свої ресурси ефек-

тивно та ефективно. Стабільності розвитку 

під-приємства сприяють такі чинники, як 

якість продукції та послуг, оптимізація ви-

трат, підвищення продуктивності та квалі-

фікації персоналу, розвиток корпоративної 

культури та лояльності клієнтів тощо.  

 

Висновки. Отже,  на  основі  проведе-

ного аналізу теоретичних підходів до фор-

мулювання   поняття  «сталий розвиток»  та  

дослідження категоріального апарату теорії 

розвитку економічних систем, можна зроби-

ти   висновок, що існує велике різноманіття 

підходів до сутності та класифікації  видів  

розвитку. В умовах четвертої промислової 

революції та переходу до Економіки 5.0 все 

більшого значення набуває саме такий  тип  

розвитку підприємств як сталий розвиток, 

тому визначення факторів, що впливають на 

ефективність та інтенсивність цього типу 

розвитку, визначення методології оцінки 

впливу детермінантів розвитку є  перспек-

тивним напрямком подальших наукових до-

сліджень.  
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THEORETICAL AND METHODOLOGICAL BASIS OF THE CONCEPT  

OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT OF AN ENTERPRISE 

V. Ye. Komandrovska, Ph. D (Eсon.), Associate Professor, National Aviation University  

 

Methods. The theoretical, scientific and methodological basis is the system approach, which 

allows to consider an enterprise as a system that functions in a changing external environment and 

is influenced by external and internal factors that affect the system’s sustainability, and makes the 

basis for understanding the essence and prerequisites for sustainable and resilient development of an 

enterprise. The process approach is the basis for developing a structural and logical scheme of the 

process of enterprise development as an economic system. The methods of analysis and synthesis 

allowed to identify possible levels of development of economic systems for the study of sustainable 

development of enterprises. Factor analysis was used to identify the problems associated with en-

suring the sustainable development of enterprises in the conditions of Economy 5.0. 

Results. The article examines the theoretical and methodological foundations of the concept 

of sustainable development of an enterprise.  Different approaches to the definition of the concept 

of development are distinguished, in particular evolutionary, synergistic, genetic, and conflictologi-

cal. The essence and features of enterprise development as an economic system are considered. The 

author’s view on the development process in the form of a structural and logical scheme is pro-

posed. Such components as the state of the economic entity, internal and external determinants, re-

sults, sources and causes of development are allocated.  The differences between the concepts of 

stability and sustainability of systems are investigated. The specifics of sustainable development of 

an enterprise in comparison with sustainable development, which is, in particular, a broader concept 

with an emphasis on economic, social and environmental aspects, are determined. Conclusions are 

drawn regarding the multidimensional nature of approaches to understanding enterprise develop-

ment and the growing role of the concept of sustainable development in the context of Economy 

5.0.  

Novelty. Different approaches to defining the concept of sustainable development are point-

ed out, in particular, evolutionary, synergistic, genetic, and conflictological. The author’s view on 
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the development process is proposed.  

Practical value. The results of the study are of theoretical and practical importance for de-

veloping the models of innovation-oriented transformation of domestic enterprises on the basis of 

sustainable development, taking into account global technological trends. 

Keywords: development, classification of development types, sustainable development, sus-

tainable development, enterprise, Economy 5.0. 
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